

НИР. НИРС:
конференции,
олимпиады...

Редакция получила массу материалов, авторы которых рассказывают о многогранной научно-исследовательской работе профессорско-преподавательского состава и студентов нашего института, и мы отводим этой теме большую часть сегодняшнего номера газеты.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

За физкультуру! КАДРЫ!

Орган парткома, профкомов, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 17 (1322)

Среда, 18 мая 1988 г.

Газета издается с 1940 года • Цена 1 коп.

ЛУЧШИЕ ДОКЛАДЫ ПРАКТИКАНТОВ

Состоялась конференция по итогам научно-исследовательской работы студентов IV курса, проведенной ими в ходе организационно-педагогической практики. Конференция проводилась раздельно для проходивших практику на том или ином типе баз — в вузах, ДЮСШ, в коллективах физической культуры. Представлялись доклады по результатам деятельности всей бригады.

Лучшим среди 9 докладов, представленных практиковавшимися в вузах, признан доклад Е. Лизуновой (по итогам работы в Педиатрическом институте), на 2-м месте И. Казакова (база — Академия художеств им. И. Е. Репина), на 3-м — доклад М. Кораблевой (база ЛТИ им. Ленсовета).

Среди 11 докладов, обобщивших НИРС практикантов в спортивных школах, лучшим признано исследование Е. Карапановой (СДЮШОР «Спартак»), на 2-м месте В. Гиндлер (ШИСП-62), на 3-м — доклад Н. Запеваловой (Дворец спорта «Обиленный»).

Бригады, работавшие в коллективах физкультуры, подготовили 8 докладов. 1-е место заняла Л. Полуднева (физкультурно-оздоровительный клуб), на 2-м месте Л. Гагарина (СК «Позитрон»), на 3-м — А. Спичкина (СК «Волна»).

Г. ПОЛИКАРПОВА,
руководитель практики студентов IV курсов



На снимке: на трибуне конференции В. Гиндлер.

Фото Н. Каплуновского

МОЩНЫЙ НАТИСК КОМАНДЫ

5—6 мая проводилась городская олимпиада «Студент и научно-технический прогресс» по специальности теории и методики физического воспитания. Команда нашего института выступила успешно. Студенты третьих курсов Е. Гурчева, А. Хьюзов, Ю. Лисогурская и С. Диденкова заняли, соответственно, 1—4-е места.

Они же победили и командой и награждены дипломами I степени совета ректоров вузов Ленинграда и ГК ВЛКСМ. Е. Гурчевой вручена медаль победителя. Она, а также А. Хьюзов и Ю. Лисогурская, и составят команду, которая будет представлять наш город на Всесоюзной олимпиаде по этой специальности.

Н. МОИСЕЕВ,
доцент

НЕ УБОЯВШИСЬ ГРОЗНЫХ СОПЕРНИКОВ

В Педиатрическом медицинском институте состоялась XXI Ленинградская межвузовская студенческая научная конференция «Средства физической культуры и спорта в профилактике и лечении заболеваний детей и взрослых». Единодушным было мнение научных руководителей и студентов, присутствующих на конференции, о докладе, представленном студентами ГДОИФК им. П. Ф. Лесгафта.

Работа студенток Е. Карапановой и А. Скрипак посвящена одной из актуальных проблем ЛФК — реабилитации спортсменов после менискэктомии. В отличие от работ студентов-медиков, где в основном превалирует клиническая часть, в работе лесгафтовцев удачно сочетаются знания патологии и существа физического воспитания. Такой ком-

плекс знаний медицины, биомеханики, динамической анатомии, ТФВ, спортивно-педагогических дисциплин, преподаваемых только в институтах физкультуры, позволил авторам провести глубокий анализ реабилитации спортсменов при повреждении менисков.

Различные исходы реабилитации при существующих методиках лечения спортсменов дали основание авторам выделить четыре фактора, определяющие результаты лечения.

Большое количество обследуемых спортсменов и отдаленные сроки наблюдения подтверждают выводы работы о необходимости пересмотра существующих

методик восстановительного лечения при повреждении менисков у спортсменов. Работа студенток Института им. П. Ф. Лесгафта вызвала столько вопросов и выступлений, как ни одна из работ,ложенных на конференции. На все вопросы докладчик Е. Карапанова отвечала кратко, уверенно, демонстрируя глубокое знание и понимание материала.

Выводы работы усиливались примером полной реабилитации самой докладчицы, перенесшей менискэктомию и занимающейся по предлагаемой щадящей методике. В реабилитации принимали участие оба ее научных руководителя: оперировавшая ее

доктор медицинских наук Ю. В. Базилевская и кандидат медицинских наук М. В. Девятова, по методике которой ведется восстановительное лечение.

1-е место и диплом I степени единодушно присуждены работе студенток ГДОИФК им. П. Ф. Лесгафта. Е. Карапанова награждена памятным подарком. Эта победа завоевана в трудной борьбе. Все представленные работы отличались высоким уровнем научной и практической значимости.

Ю. ТУРКИН,
ассистент кафедры спортивной медицины 1-го Ленинградского медицинского института, кандидат медицинских наук

Репортаж с места событий

Ташкент дарит успех

Аэробус приземлился. Поеживаясь, пассажиры сходили по трапу. Холодный и пасмурный Ленинград принимал их, еще не сколько часов тому назад обласканных ослепительным солнцем Ташкента.

Нас четверо — студентки III курса Татьяна Локшина и Наталья Саввун, четырехкурсник Александр Мельников и автор этих строк. За плечами у нас четыре жарких дня, прошедших в «волнениях» соревновательных забот XXXIV Всесоюзной научной конференции студентов институтов физической культуры. Наши

студенты буквально сражались за призовые места. Это без преувеличения. Конференции столь высокого ранга все более становятся своеобразным соревновательным марафоном, и наверняка на этом мы все в чем-то теряем.

Но так или иначе нашими посланцами здесь должны быть энтузиасты студенческой науки, способные вести полемику, задавать вопросы и отвечать на них, участвовать в обсуждении докладов, анализировать недостатки своего

выступления и прослушанных докладов. Только при этих условиях можно надеяться на высокий результат.

На двух предварительных слушаниях, кроме научных руководителей и докладчиков, присутствовали проректор по НИР профессор О. В. Колодий, доцент Л. В. Шапкова и научный руководитель НИРС института. Внимание

уделялось не только знанию докладчиком своего материала и умению его преподнести, но и способности студента участвовать в полемике. Мы обращали внимание также на внешний вид

18 апреля — первый день конференции. В борьбу вступают выступавшие по третьему и четвертому направлениям Н. Саввун и Т. Локшина. Тема докладов третьего направления — «Совершенствование системы подготовки и повышения квалификации кадров по физической культуре и спорту». Наташа Саввун предла-

гает нетрадиционные пути проведения обычного урока по баскетболу. Доклад вызвал несомненный интерес.

На восьмь вопросов Наташа дала исчерпывающие ответы. Не побоялась вступить в полемику и по специальному и сложному вопросу педагогики, который был затронут одним из ее оппонентов.

А потом она услышала голос члена жюри, и это было совсем неожиданно: «Вы не можете бороться за призовое место — за

работа оформлена не по ГОСТу». Крах! Наташа возразила: «А что важнее, сущность работы или ее форма?»

Форма тоже очень важна. Перед поездкой мы говорили о том, что работы должны быть оформлены по ГОСТу, обращали внимание на объем представляемых работ. А вот о том, что ГОСТ предусматривает автореферат исследования, введение, основную часть и заключение — это считалось само собой разумеющимся. И здесь, пожалуй, допустил ошибку ее научный руководитель доцент Е. Р. Яхонтов, который не довел хорошо начатое дело до конца, не помог студентке написать работу в соответствии с ГОСТом.

И все же Наташа отстояла 3-е призовое место. Это была ее личная победа. Не сникла она по-

ле грозного предупреждения и

СОЛДАТАМ ПОБЕДЫ — НИЗКИЙ ПОКЛОН

Он пришел к нам 43 года назад цветущей майской порой, День нашей Великой Победы. И вновь и вновь приходит он к нам, возвращая безоговорочную победу весны на земле, пробудившейся после долгой зимней стужи, возвращая нас мысленно к годам военной поры, дням беспримерного подвига советского народа. В этот день мы склоняем головы перед мужеством воспитанников нашего института, в жестоких боях высоко пронесших гордое имя лесгафтовца.

И по-особому торжественно в нашем Актовом зале, когда мы приходим сюда отметить этот один из самых значительных в нашей истории день. Так было в канун Дня Победы и на сей раз.

Волнующим было слово о трудном пути к Победе ветеранов войны — бойцов косицкого партизанского отряда В. И. Ермолова и В. А. Евстафьева, капитана медицинской службы Н. К. Косицкой, инструктора ЛФК одного из блокадных госпиталей А. В. Белорусовой...

С праздником взволнованно, сердечно от имени иностранных учащихся приветствовал лесгафтовцев, и в первую очередь — солдат Победы, студент из Афганистана Нуреда Тимур Шах.

Право возложить цветы к памятнику воинам-лесгафтовцам было предоставлено студентке — олимпийской чемпионке Нине Гаврилюк и ленинским стипендиатам Юлии Лисогурской и Сергею Рудичеву.

Ветеранам войны были вручены памятные подарки.

продолжала отстаивать свою работу.

Четвертое направление. Здесь заслужились восемь докладов по теме «Управление отраслью физической культуры и спорта». Хорошие и неплохо доложенные работы у студентов Краснодарского, Белорусского, Латвийского и Челябинского инфузиков.

Но вот выступает Таня Локшина. Сначала она рассказывает об основной проблеме, стоящей перед малым факультетом института, — приобщения юных жителей Октябрьского района к занятиям спортом и физкультурой, их многофакторному тестированию и даваемых на этой основе рекомендациям, в каких спортивных или оздоровительных секциях детям целесообразнее заниматься. Затем Локшина излагает

функциональную систему отбора, сложившуюся на основе обобщения работы ряда лабораторий страны, занимающихся вопросами отбора. Свободно оперируя фактами, примерами. Хорошо отвечает и на вопросы. Но вот председатель жюри спрашивает ее:

— Управленческие ли вопросы решали вы в своем исследовании?

Таня задумывается:

— Думаю, да, — отвечает она. — Ведь процесс управления отбором столь же ответствен, как и сам отбор.

В ходе дискуссии многие выступавшие выделяли доклад Т. Локшиной как один из лучших. К этому мнению присоединилось и жюри.

Итак, одно 1-е место. А это значит, что на будущий год мы можем представить на Всесоюзную конференцию не два, а три доклада.

[Окончание на 2-й стр.]

С методической конференции

О ПРОБЛЕМАХ, ВЫДВИНУТЫХ ЖИЗНЬЮ

18—19 апреля с. г. прошла XX методическая конференция профессорско-преподавательского состава института «Роль передовой теории и практики в профессионально-педагогической подготовке выпускников института физической культуры».

Было заслушано и обсуждено 16 сообщений, еще 16 были представлены в виде стендовых докладов. В их подготовке приняли участие 52 преподавателя и 12 аспирантов. Поднимались вопросы практической реализации задач идеально-воспитательной работы в период перестройки, совершенствования учебно-воспитательного процесса, усиления стимулов конференции, уровень ее

профессионально-педагогической направленности по всем предыдущим специальностям, содержания и реальная переросла в научно-исследований непрерывной педагогической практики, использования активных поисковых и проблемных методов обучения, педагогических и деловых игр и др.

Большой интерес вызвали доклады профессоров В. В. Белорусовой, Н. Н. Алфимова, Л. А. Королева, доцентов В. И. Румянцевой, Н. М. Монсеевой, старших преподавателей К. Ю. Задворнова, Б. И. Тараканова, аспирантов А. А. Никитина, С. Е. Войновой и др.

По единодушному мнению участников конференции, уровень ее

оказался значительно выше всех предыдущих. Фактически конференции приспособленчеством, социальной организаций непрерывной педагогической практики, использования активных поисковых и проблемных методов обучения, педагогических и деловых игр и др.

Так, значительный вес в ней приобретали сообщения, в которых анализируются результаты научных исследований, проводимых на большинстве кафедр и направленных на совершенствование процесса подготовки специалистов в нашем университете. Отдельные исследования заставляют того, чтобы быть продолженными на всех остальных кафедрах института. Это, в первую очередь, относится к изучению «социального портрета» нашего студенчества, условий его быта, учебы и мотивационных особенностей. Опыт ряда кафедр по совершенствованию учебно-воспитательного процесса должен быть распространен повсеместно.

За два дня на конференции присутствовало более 250 человек. К сожалению, не все кафедры должным образом участвовали в ней. Так, не было на конференции преподавателей кафедр велосипедного, гребного спорта, курса ГО. Всего один преподаватель был от кафедры иностранных языков, трое — от кафедры философии и научного коммунизма, четверо — от кафедры истории КПСС и политэкономии.

Конференция приняла ряд рекомендаций. В частности, преподавательским коллективам рекомендовано идеальное воспитание непременно увязывать с решением конкретных задач обновления советского общества, вовлекать молодежь в практическую деятельность по реализации решений, направленных на устранение застарелых явлений, помня, что воспитание студентов пред-

Аттестация

В общежитии

Меры будут строгими

19—30 апреля проходила аттестация на право проживания в общежитии № 4. Каждой специализации назначался для этого определенный день. На собраниях отчитывались старосты этажей, выбирались представители в студенческий совет. В заключение студентам, к которым у студсовета не было претензий, выдавались ордера на проживание в комнатах.

Организованное всех прошли аттестацию лыжники (31 человек) и пловцы (23 человека). Остальные отнеслись к этому не серьезно. И в первую очередь это касается футболистов, тяжелоатлетов и фехтовальщиков. Аттестация легкоатлетов по вине комбандита А. Васильева, который не явился на заседание, вообще была сорвана.

До 18 мая состоятся выездные заседания жилищно-бытовой ко-

миссии профкома, а после этого сроку студентам придется обращаться в профком. Те из них, кто не пройдет аттестацию, не будут иметь права на проживание в общежитии.

Ю. ЛОПАТУХИНА,
член профкома, студентка
II курса педфака

На снимках (сверху вниз): на трибуне конференции доцент В. И. Румянцева; с докладом выступает профессор Н. Н. Алфимов.

Фото Н. Каплуновского

Сезон «королевы»

особый

ЗАПЕВКА УДАЛАСЬ

Нынешний год для всех приверженцев «королевы спорта» особый. Это год 100-летия отечественной легкой атлетики. И это год олимпийский. Под знаком этих двух событий и проходят все спортивные мероприятия этого года. Не было исключением и традиционная первомайская эстафета на Дворцовой площади, проводимая на призы газеты «Вечерний Ленинград» в 66-й раз. Как всегда, в рядах ее участников мы увидели и наших студентов. Команду института, усиленную рядом профсоюзных спортсменов, ожидала серьезная конкуренция со стороны армейских спортсменов, жаждущих реванша за прошлогодний пропуск. И запевка старта в олимпийский сезон удалась! Команды (8 женских и 12 мужских) параллельно лидировали на протяжении 20 этапов. Наша команда, вышедшая после 15-го этапа вперед, не уступив лидерства до конца, финишировала первой перед главной трибуной под бурные приветствия многочисленных зрителей на Дворцовой площади.

Вперед у наших легкоатлетов трудный и долгий сезон, и хочется пожелать им: так держать!

Н. КОЛЕСНИКОВ,
старший тренер сборной института по легкой атлетике,
преподаватель

И снова — кросс!

20 мая лесгахтовцы вновь выйдут на свой традиционный легкотяжелый кросс памяти Владислава Себекина. В этом году этим массовым соревнованием мы отметим и две знаменательные даты — День Победы и приближающееся 100-летие отечественной легкой атлетики.

Участие в кроссе — дело чести каждого студента и каждого преподавателя!

Кросс состоится на стадионе им. С. М. Кирова. Перед участниками — в 16 час. 30 мин. Старты — с 17 час.

заканчивается в 18 час. с тематикой основных докладов. И вот здесь и можно было бы поощрять студентов за продуманную работу на симпозиуме. Может быть, такая творческая работа могла бы сыграть более прогрессивную роль в воспитании молодых ученых, чем тот соревновательный марафон, о котором говорилось выше.

Оглядываясь на жаркие дни Ташкента, еще раз хочется поздравить наших студентов Т. Локшину, Н. Савицкую, А. Мельникова и их научных руководителей к. о. доцента В. М. Поповского, доцентов Н. Б. Стамбулову, Е. Р. Яхонтову, А. Ф. Бочарова, старшего преподавателя М. М. Синицына с заслуженным успехом.

С. РАЗУМОВ,
научный руководитель НИРС
института, к. о. профессора

Ташкент дарит успех

Мельников уверен в себе и способен, вдумчиво отвечает на вопросы. В итоге — 2-е, очень почетное и заслуженное место.

20 апреля мы еще не знали окончательных результатов наших

выступлений и только на следующий день смогли послать ректору института телеграмму, в которой рапортовали об успехе нашей

делегации.

Интересна была и развлекательно-познавательная программа.

Мы побывали в Оперном театре им. Алишера Навои, совершили

экскурсию по Ташкенту, побывали в отрогах Западного Тянь-Шаня.

Повозка в горы (80 км от Ташкента) была особенно интересной. Сказочный пейзаж хребтов Чингана, ущелья и красивые зеленые изгибы гор, напоминали нам узоры узбекских ковров. Мы добрались до вершины (2300 м)

трассы «Кумбель» (на хребте Бельдерсай). Вершина хребта покрыта ослепительным снегом. Раздевшись до пояса, затянули иг-

рат в снежки. Настроение было великолепное.

Организация конференции заставляет самой высокой оценки, и это, прежде всего, благодаря усилиям ректора Узбекского института физкультуры А. К. Хамракулова.

...И снова мы дома, в своем институте. И невольно напрашивается много вопросов. Почему по второму направлению было 40 докладов, а по остальным трем не более, чем по 10? Не говорит ли это о том, что по этим направлениям в институтах физкультуры ведется недостаточно? А может быть, дело еще в чем-то?

К сожалению, многие доклады, относящиеся к этим направлениям, не отвечали их основному содержанию. В частности, по четвертому направлению не было ни одного доклада, по-настоящему относящемуся к вопросам управления отраслью физической культуры. Все это требует серьезного раз-

Адрес редакции:

190121, Ленинград,

ул. Декабристов, 35.

Телефон — 216-39-11.

Выходит один раз в неделю.

Тираж — 1000 экз.

Редактор В. Ф. ТУРКИН